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Aluno(a)

Questao 1 (3,0 pontos) Seja a maquina F(10, 3, -5, 5) e o arredondamento padrao:
a) Utilizando nimeros da méquina F, dé dois exemplos de operacdes basicas (adi¢do, subtracdo ou
multiplicacdo) tal que: uma operacéo resulte em underflow; a outra operacdo resulte em overflow.

(1,0pt)

b) Sejam a = 87,45 e b = 3,515, verifique se (a — b)? = a? + b? — 2(ab) . Execute as operacdes
da esquerda para a direita. (1,5pt)

c) Sex éum namero real tal que x =3 1111 [,[] onde “[J” significa um algarismo qualquer de 0 a 9,
qual é o erro méximo devido ao arredondamento de x ? (0,5pt)

Questdo 2 (3,5 pontos) Seja: f(x) = sen(2x) —In (x — 1)

a) Localize graficamente, se existir, 0 zero da funcdo f mais préximo da origem, onde x > 1. (1,0pt)

b) A seguir, analiticamente, determine um intervalo de separacdo de amplitude 0,1 contendo o zero da
fungdo f. (1,0pt)

c) A partir do ponto médio deste intervalo, use o método de Newton-Raphson para calcula-la. Faca
iteracOes até que |xi+1 -x;| <1072 Caso essa condicdo ndo seja satisfeita apds i = 3 iteragdes,
pare. Trabalhe com 4 decimais, e 0 arredondamento padréao. (1,5pt)

Questao 3 (3,5 pontos) Seja 0 seguinte tabelamento:
Xi 0 4 3 2
f( x;) ‘ -0,5 1,414 0,626 0,333

1
asen(x) + bcos(x)

(2,0 pt)

a) Encontre, utilizando MMQ, a melhor funcédo de ajuste para P(x) =

b) Resolva o sistema linear da seguinte forma (1,5 pt):
a. Caso ele seja diagonal estritamente dominante, mostre que isto ocorre, use 0 método iterativo
de Gauss-Seidel para resolvé-lo. Inicialize do vetor nulo e faga 3 iteragdes.
b. Caso o contrario, resolva o sistema utilizando o método de eliminacdo de Gauss com
pivotacao parcial.
Em qualquer dos casos, considere o0 arredondamento padrao e trés casas decimais de preciséo.

Yik=o Ak Xi=0 9 (x) g (x) = Xio g(x) f(x;)  j=0,1,...,m
i-1 n
xi(k+1) = (1/ay) [bi - Z aijx-(k+1) = Z aijx.(k)l i=1,.,n
j=1 J j=i+1 J
n
j=

Y = (1/ay) [bi - Z =1 aijxj(k)] i=1,..,n
ji
f(x)

xi+1 = xl _f’(X')
L




Gabarito

Questéo 1

a) As operacdes validas devem resultar na regido de operacdo da maquina. As regiées onde a maquina

né&o opera séo chamadas de overflow e underflow:
Underflow: {- Xmin <Xx<0}U {0 <x< Xnin}

Overflow : {X > Xmax} U {X < - Xmax}
Xmin = 1,00.10° & Xpmax = 9,99 . 10°.
X; =6,02.10%ex, =2,00.10* =

XX, = 1,20 . 10® - regio de overflow

X1 =6,02.10%ex, =6,00.10" D x;-x, =2,00.10° - regido de underflow
b) a=8,74.10', b=352.10° = (a—b)*=7,04.10% a®>=7,64.10% b®=1,24.10";

2(ab) = 6,16.10% a’ + b?— 2(ab) = 7,03.10°.

C) errom =% b® *=110*31=500

Questao 2
Letra a)

5 F—inx-1)
— —-sen(2x)
sen(2x) - In(x-1)

Y Axis Title

X Axis Title
letra b)
1=01,7; 1,8]

Teorema de Bolzano:
i. f(1,7)=0,101; f(1,8) =-0,219; >
f(1,7) xf(1,8) <0
ii.  f(x) é continuaem I.

Questéo 3

. f(x) = 2cos(2x) — 1/(x-1)

No intervalo I, as fungdes 2cos(2x) e — 1/(x-1)
sdo mondtonas, portanto, os valores da imagem
nos extremos do intervalo | trazem o maior e o
menor valor da funcdo naquele intervalo. A
imagem de 2cos(2x) estd no intervalo
[-1,935; -1,794] enquanto a imagem de — 1/(x-1)
estd no intervalo [-1,25; -1,429]. A soma de
qualquer valor retirado destes intervalos € um
nimero negativo, portanto f’(x) < 0 para todo
X el.

letra )
k X 8 =[x - X
0 1,7500 0,0197
1 1,7303 0,0002
2 1,7305

Parou pois atingiu o0 erro minimo

E necessario fazer a transformacdo P’(x) = 1/P(x) = f'(x) = 1/f{(x)
P’(x) = asen(x) + bcos(x) 2 Qo(X) =sen(x) e gi(x) = cos(x),

| =0:

3 3 3
a 2 90(x) go(x) + ay Z 90(x) g1 (x;) = Z 9o In (F/(x)

=0

3 3 3
az:[sen(xl-)]2 + b;sen(xi)cos(xi) = Z, o)



Ao ; Jo(x) 91(x) + a4 ; 91(x) g1 (x) = ; g1 (x) In (f'(x;))

3 3 3
5 cos(x;)

aZsen(xi)cos(xi) + b ) [cos(x)]” =

— - L f(x;)

i=0 1=0 1=0
i | x| 2/f0«) | sen(x;) | cos(x) | [sen(x)1% | [cos(x)]° | sen(x))cos(xi) | sen(x;)/f(x)) | cos(x;)/f(x)
0| O -2 0 1 0 1 0 0 -2
1| n/4 | 0,707 | 0,707 | 0,707 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5
2 | n/3 | 1,598 | 0,866 0,5 0,75 0,25 0,433 1,384 0,799
3| n/2 | 3,003 1 0 1 0 0 3,003 0
> - 2,25 1,75 0,933 4,887 -0,701

{ 2,25a + 0,993b = 4,887
0,993a + 1,75b = —0,701

o sistema é diagonal estritamente por linha pois |2,25| > (0,993| e |1,75| > |0,993|

ak*l = (4,887 —0,993b%)/2,25
pk+1 = (-0,701 — 0,993a**1) /1,75

k a“ b¥

0 0 0

1 2,172 -1,559

2 2,818 -1,903

3 2,961 -1,955
1

P(x) = 2,961sen(x) — 1,955cos (x)




